

当体育明星遇上春晚……

没有表演技能冷场怎么办？ 万金油K歌《真心英雄》帮你忙

在日前举行的2015年CCTV体坛风云人物年度颁奖盛典上，力压林丹、张继科、廖辉和李金哲获得最佳男运动员的泳坛帅哥宁泽涛透露，他已经获得了今年央视春晚节目组的邀请，可能会到现场献歌，至于唱什么歌，宁泽涛拿出了军人的姿态：“听组织安排！”作为新生代中国体坛小鲜肉，唱什么歌无所谓，据说春晚为保证直播质量也可以假唱。一直以来，中国体育明星没少在春晚上露面，可从来都是被当成配角背景，被记住的没有几个，人们印象最深刻的就是牛群和冯巩拍卖施拉普纳的一根头发，还有赵本山和宋丹丹损中国足球。那么，究竟哪些体育明星在春晚表演过节目呢？我们给你梳理一下，从中你也可以看出端倪，在两个由体育明星主唱的节目里，歌曲都是《真心英雄》——体育界的K歌金曲原来是它。 南都



1984年



1985年



1987年



1994年



北京国安足球队



上海申花足球队



1997年

1984年春晚 李富荣和张燮林打乒乓球

第一次登上春晚舞台的体育明星，当然属于中国的国球选手、乒乓球世界冠军李富荣和张燮林。1984年，两人在台上打了一场表演赛，还有宋世雄老师现场解说。只可惜两位冠军不太懂得表演和真打的区别，打的没有娱乐性，让观众在过新年的时候欣赏专业比赛也是挺累的。

1985年春晚 女排集体拜年

1984年洛杉矶奥运会，中国女排击败美国首夺奥运金牌。于是，1985年春晚邀请中国女排队员登台，安排了一个集体向老教练、老队员、家属及服务人员拜年的环节。这在当时属于振奋国民精神之举，现在看来节目安排略显僵硬。

1987年春晚 举行颁奖典礼

1987年春晚别开生面地将颁奖仪式搬到了舞台上，李宁、阎明、李玲蔚、许海峰、关平等由北京20家新闻单位评出的“十佳”运动员，穿着胸前印有“中国”字样的队服登上舞台接受颁奖。总感觉怪怪的，运动员们也比在冠军领奖台上表现得更加拘谨。

1994年春晚 马家军台下当配角

侯耀文和黄宏的小品《打扑克》里，用名片当扑克，黄宏最后祭出了宝贝——长跑金牌教练马俊仁的名片，镜头给到台下，马俊仁笑得像一朵花。关于马家军的传闻太多太多，尽管已经成为过去，但是在1994年登上春晚的马家军绝对是那个时代最耀眼的明星。

1996年春晚 国安申花同合唱

1996年的春晚，迎合了当时中国足球职业化。1995年甲A冠军上海申花队和亚军北京国安队都被邀请至现场助阵。两队球员更与现场观众一起合唱《真心英雄》。

1997年春晚 体操队给小品当丑角

1997年，体育明星首次在央视春晚舞台上进行真正的表演，李宁、李大双、李小双、李敬、李春阳、李小鹏等体操运动员与笑星陈佩斯和朱时茂合演了小品《宇宙体操选拔赛》。李宁和小弟弟们扮作小丑，用真功夫假装笨拙地上杠下杠动作，陈佩斯和朱时茂则插科打诨，但这个小品却不是那么搞笑。



宁泽涛：春晚
曲目暂留悬念，
较偏爱上世纪老歌

2008年春晚 群星诗朗诵加合唱

2008年，林丹、谢杏芳、杨威、王治郅等人参加央视春晚配乐诗朗诵节目《百年圆梦》，并与陈奕迅、梁咏琪、韦唯等人合唱了歌曲《同一个梦想》。你知道，后来春晚都恨不得一首歌每个人唱一句，安排这么鼎盛的体育明星阵容也是潮流。

2009年春晚 蔡振华组团登台



2009年果然阵容更庞大。2008年北京奥运会是新中国体育的头等大事。随后2009年春晚上，国家体育总局副局长蔡振华，带领50多名奥运、残奥健儿出现在直播舞台上，这也是历届春晚中最为庞大的体育阵容。结果就是，我们谁也没有记住。

■ 视线

宁泽涛上春晚 彰显中国体坛偶像新观念

作为2014年新鲜出炉的中国体坛小鲜肉，宁泽涛上春晚不算太意外。

宁泽涛在仁川亚运会横空出世，一人独得4金。他不仅成为泳池里最受关注的新星，在网络上也迅速爆红，人气飙升，他的多张照片被网友挖了出来，照片上的宁泽涛鼻子挺，眼睛大，腰细腿长，穿衣显瘦，脱衣有肉，网友们纷纷感慨：“真是帅没有对手！”“在肌肉发达的体育界居然藏着这等标致的帅哥！”……

很难说宁泽涛能上春晚，颜值究竟发挥了几分作用，但光看宁泽涛的成绩，与以前那些上春晚的体育界前辈们还有不小的差距，但他却遇到了“好时候”——在过去的2014年，正是中国体坛没有“超级偶像”的时代。

在过去这一年，我们看到，李娜夺冠、退役、怀孕，正式开启相夫教子的人生新阶段；刘翔唯一的头条新闻，是和一个人不出名的二线女明星结婚。姚老板生意做得风生水起，人也日渐发福。林丹和丁俊晖即便成绩依旧辉煌，但项目的瓶颈死制约束着他们。

属于上一代中国体育偶像的时代已经过去，下一波却还没到来。

唯一有希望成为一哥的孙杨，连续两年的严重负面新闻，让他的公众形象千疮百孔。如今即便有“档期”，恐怕也不符合春晚对偶像的选择标准。

只有拿到亚运会4金的宁泽涛，稍稍能令人眼前一亮，虽然他更多的是靠着俊美的外表，甚至是公众对孙杨失望后的移情。

不过话说回来，以往的体育明星，即便去了春晚，往往也只是打酱油的角色，刘翔、邓亚萍等人在春晚的表现，恐怕还不如当年牛群和冯巩拍卖施拉普纳的一根头发来得印象深刻。

现在宁泽涛凭借颜值入选，未必是一件坏事，从这个角度讲，凭借“色相”上春晚的宁泽涛，也算是彰显了中国特色偶像的新观念。 王刚

1998年春晚 邓亚萍唱歌

原来真有人敢唱歌。1997年世乒赛上，邓亚萍收获了女单、女双、女团3个冠军，如果再拿下混双，邓亚萍就能完成一次完美的大包揽。于是，1998年春晚，邓亚萍受邀登台与王涛演唱了一首《真心英雄》。邓亚萍这一生真是各种勇气可嘉，当时也没有网络吐槽，就这么过去了。

2001年春晚 陈中秀跆拳道

2001年春晚，奥运会跆拳道冠军陈中和赵宝乐、笑林以及王平3位笑星合演的小品《咱也试一把》登上了春晚舞台，小品中，陈中身穿比赛服上台秀拳脚，考虑到笑星们的抗击打能力，陈中连一威力也没有真正使出，就要耍花拳绣腿，节目还拿了三等奖……

2005年春晚 刘翔参演小品

2005年春晚，刘翔等多位在雅典奥运会上大放异彩的明星登上舞台，他们参与的小品名字叫《魔力奥运》。表演结束之后，伴随着《手拉手》的乐曲声，奥运冠军们打出条幅“奥运健儿向全国人民拜年”。据说当年春晚原本是邀请刘翔唱歌，但由于种种原因，他只是参演了这样一出小品。很遗憾，刘翔是体育界唱歌比较好听的一位，他演唱陶喆作品《Melody》的视频一度走红网络。